
 

BARÓMETRO CAIFOR SOBRE PLANES DE PENSIONES 
 

MÁS DE LA MITAD DE LA POBLACIÓN CONSIDERA  
 QUE CON LOS PLANES DE PENSIONES PODRÁ MANTENER  

SU ACTUAL NIVEL DE VIDA EN EL FUTURO 

VidaCaixa                         AgenCaixa                         SegurCaixa

 
 

 

 

 

 

 

El motivo principal por el que han contratado un Plan de Pensiones es para mantener su actual nivel 
económico el día de mañana (56%), siendo otros factores tales como los incentivos fiscales, menos 
importantes. 

 
En la Comunidad de Madrid el 52% de los hogares consultados tiene contratado un Plan de 
Pensiones. 

 
Los aspectos más valorados a la hora de contratar un plan de pensiones son la flexibilidad en las 
aportaciones y la información detallada de la evolución del plan. 

 
El 61,5% de las mujeres, frente al 50% de los hombres, ven los planes de pensiones como una 
fórmula para cubrir el nivel económico en un futuro. 

 
El 27% de los poseedores de un Plan de Pensiones están realizando inversiones adicionales 
pensando en su jubilación, cifra que llega al 30% en el caso de los no poseedores de este tipo de 
producto. 

Ipsos-Eco Consulting 
Madrid, 20 de diciembre de 2001 
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FICHA TÉCNICA 
 

BARÓMETRO CAIFOR SOBRE PLANES DE PENSIONES 
 
 

 

 
ENCUESTA REALIZADA POR: Caifor encargada a Ipsos-Eco 
Consulting. 
 
MUESTRA: 1402 hombres y mujeres de 30 a 65 años. 
 
ÁMBITO: Poblaciones de más de 50.000 habitantes de las 
Comunidades Autónomas de Andalucía, Catalunya, Madrid y País 
Vasco. 
 
TIPO DE ENTREVISTA: Entrevistas telefónicas asistidas por 
ordenador (CATI). 
 
MARGEN DE ERROR: +/ - 2,7% (nivel de confianza del 95,5%). 
 
TRABAJO DE CAMPO: Del 20 al 28 de noviembre de 2001. 
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MÁS DE LA MITAD DE LA POBLACIÓN CONSIDERA QUE CON LOS 
PLANES DE PENSIONES PODRÁ MANTENER SU ACTUAL NIVEL DE VIDA 

EN EL FUTURO 
 

Para el 55,8% de los hogares españoles, el motivo principal por el que ha contratado un plan de pensiones, citado 
espontáneamente, ha sido para mantener el nivel de vida actual en un futuro y tan sólo el 12,1% declara haberlo contratado como 
sistema de ahorro, por que se lo ofrecieron (11,7%) y sólo el 9,9% dice que para ahorrar impuestos en la declaración de la renta. 
Estos son algunos de los datos que se desprenden del estudio realizado por Ipsos Eco-Consulting para Grupo Caifor, 
participado por “la Caixa” y Fortis, líder en nuestro país en el sector asegurador de vida por primas y recursos gestionados. En este 
sentido, la filial VidaCaixa gestionaba, al cierre de noviembre, un volumen de recursos de 2.005.761 
millones de pesetas, un 35% superior al de noviembre de 2000. De éstos, 653.180 millones de pesetas correspondieron a planes 
de pensiones, negocio en el que la compañía tiene un 10% de cuota de mercado. 
 

55,8

12,1

11,7

9,9

5,1

Cubrir nivel económico día de mañana

Sistema de ahorro

Se lo hicieron/regalaron/ofrecieron

Por tratamiento fiscal/Decl. de renta

Le interesó/ quería hacérselo

Motivos por los que se contrata un plan de pensiones  (Espontáneo)
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Por comunidades, en Cataluña el 69% declara haber contratado un Plan de Pensiones para mantener el nivel de 
vida en el futuro y en la Comunidad de Madrid este motivo lo apuntan el 42% de los entrevistados, que dan 
también importancia a la vertiente de instrumento de ahorro de los planes (17%). 
 
El estudio se ha realizado entre más de 1.400 hogares españoles pertenecientes a municipios con más de 50.000 
habitantes de las 4 comunidades autónomas con mayor densidad de población (Andalucía, Catalunya, Madrid y 
País Vasco) con el objetivo de analizar la situación del mercado español en el ámbito de planes de pensiones. 
 
Entre los poseedores de Planes de Pensiones, el 67% lo considera como un complemento a la pensión de la 
Seguridad Social. 
 

Consideración  dada al Plan de Pensiones (Sugerido)

0,9

0,8

14,2

17,3

66,8

NS/NC

Ninguna de estas

Permite ahorrar en declaración
de renta

Forma deahorrar

Complemento a la pensión
jubilación

 
 
 

El 46% de las personas entrevistadas, entre 30 y 65 años, de las comunidades autónomas de Andalucía, Cataluña, 
Madrid y País Vasco afirma contar con un Plan de Pensiones, un porcentaje que aumenta hasta el 56% en la franja de 
edad comprendida entre los 41 y 50 años. 
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Por otra parte, un 54% de las personas consultadas declara no disponer de este tipo de producto. Entre las 
razones aducidas para no contratarlo destaca el económico (26%),  aunque un 45% o no se lo ha planteado 
(25%) o no le interesa (20%). 
 

25,6

25,2

20,3

6

5,4

3,7

2,6

1,9

0,7

0,7

0,7

No se lo puede permitir/ no tiene dinero

No se lo ha planteado

No le interesa

Es demasiado joven

Prefiere otra forma de ahorro/ inversión

Soy jubilado

Confía en la Seguridad Social

Dejadez/ vagancia

Tiene un Plan de Pensiones con la Empresa

Falta de información/ no sabe como funciona

Lo va a contratar/ en breve

Motivos por los que no tiene un Plan de Pensiones (Espontáneo)
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Paralelamente, el estudio muestra los aspectos más valorados a la hora de contratar un plan de 
pensiones: 

- Información actualizada de la evolución del Plan. 
- Flexibilidad a la hora de realizar aportaciones. 
- Buen tratamiento fiscal. 
 

 
 
 
 
 

Importancia, aspectos sugeridos, principales motivos contrató su Plan de Pensiones

41,4

31,7

27,7

20,4

40,2

44,7

36,6

32,8

10,8

12,1

17,5

16,7

4,6

6

8,8

14,4

2,2

3,7

7,6

11,6

0,8

1,9

1,9

4,2

Tener informació n a menudo de
la evolución  de mi Plan

Puedo poner d inero cuando
quiero y la cantidad  que quiero

A horrar dinero en declaración
renta

                       Alta rentabilidad

M UY IM PORT ANTE (5) B AST ANTE IM PORT ANTE (4) ALGO IM P ORT ANTE (3) POC O IM P ORT ANTE (2) NAD A IM PORT ANTE (1) NS/NC

M edia
(1-5)

4,15

3,96

3,69

3,38

Base: Poseedores Plan de Pensiones
81,6

76,4

64,3

53,2
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Uno de cada dos poseedores de un Plan de Pensiones confía en que mantendrá su actual nivel de vida tras la 
jubilación 
 
El 49% de las personas que han contratado un Plan de Pensiones considera que con la cobertura de la Seguridad Social 
más su Plan va a poder mantener su actual nivel de vida, e incluso, el 24% confía en que sólo con la pensión pública 
podrá mantener su actual nivel de vida. Por otro lado, un 28% declara no confiar en poder continuar con su actual poder 
adquisitivo tras su jubilación. 
 
Entre los que no tienen un Plan, el 30% confía en poder mantener su nivel de vida sólo con la pensión de la Seguridad 
Social y el 47% considera que lo podría mantener si complementara con un Plan de Pensiones. 
 

27,8%

23,5%

48,7%

Confianza en mantener actual nivel de vida

Poseedores de
planes de pensiones No Poseedores

22,8%

29,9%

47,3%

Sí, sólo Seg. Socia l
Sí, Seg. Social+Plan de Pensiones
No va a poder mantener actual nivel de vida  
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Las mujeres más previsoras  
 
Otro de los datos relevantes del estudio es que el 61,5% de las mujeres, frente al 50% de los hombres, ven los planes de 
pensiones como una fórmula para cubrir el nivel económico familiar en un futuro y tan sólo el 9,3% (15% de los hombres) 
lo ve como una forma de ahorro.  
 
De igual modo, el 55% de las mujeres (42,5% hombres) piensa que podrá mantener su nivel de vida si complementan la 
pensión de la Seguridad Social con un Plan de Pensiones, y se muestran más críticas que los hombres al afirmar sólo el 
15,2% (32% hombres), que únicamente con la Seguridad Social podrán mantener su actual poder adquisitivo. 
Paralelamente, un 30% de las féminas considera que aún teniendo ambas soluciones no podrán seguir disfrutando del 
mismo nivel de vida en el futuro.  

Confianza en mantener actual nivel de vida en el futuro

Mujeres

Sí, sólo Seg. Social
Sí, Seg. Social+Plan de Pensiones
No va a poder mantener actual nivel de vida

42,5%

31,7%

25,8%

55,0%

15,2%

29,8%

Hombres
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Por edades, los más jóvenes, de entre 30 y 40 años, muestran mayor confianza en los instrumentos de previsión social 
complementarios para poder afrontar una buena jubilación, mientras que los mayores de 50 años, muestran más 
confianza en la pensión pública como fuente de ingresos para mantener su actual nivel de vida una vez jubilados. 
 

30  a  40 añ os 41  a  50 añ os

Sí, só lo  Seg . So c ial
S í, Seg . So c ial+ P lan de  P e nsio nes
N o  v a a  po der  m ante ner  actua l n iv e l de  v id a

50  a  65 añ os

5 2 ,2 %

1 8 ,8 %

2 9 ,0 %

53,4%
21,7%

24,9%
4 0 ,5 %

2 9 ,3 %

3 0 ,2 %

C on fian za  en  m an ten er actu a l n ivel de vida en  el fu tu ro

 
 
Paralelamente, se observa en el estudio que la media global (46%) de contratación de planes de pensiones se incrementa 
considerablemente en la franja de edad comprendida entre los 41 y los 50 años, alcanzando el 56%.  
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Penetración de Planes de Pensiones por edad

37

56

46

63

44

54

30-40 años

41 a 50 años

51 a 65 años

No Tiene Plan de Pensiones
Tiene Plan de Pensiones

 



 

 
Otras fórmulas de inversión adicional  al Plan de Pensiones  
 
Finalmente, otro de los datos que se extraen del estudio es que, el 27% de los poseedores de un Plan están realizando 
inversiones adicionales pensando en su jubilación, principalmente se trata de patrimonio inmobiliario (25%), inversiones 
bursátiles (20%), ahorro entidades financieras (18%), Fondos de inversión (15%). 
 

P o s e e d o r e s  P l a n e s  d e  P e n s i o n e s

T O T A L

2 6 , 6 %

T e r r e n o s /  p i s o s  2 5 %

B o l s a / A c c i o n e s  2 0 ,3 %

A h o r r o C a j . / B a n c o s  1 8 %
F o n d o s  i n v e r s i ó n  1 5 ,1 %
D e u d a  p ú b . / b o n o s  4 , 1 %
E m p r e s a s /  n e g o c i o s  2 , 3 %
S e g u r o s  d e  v i d a  1 , 7 %
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2. EL 52% DE LOS HOGARES DE LA COMUNIDAD DE MADRID TIENE CONTRATADO 
UN PLAN DE PENSIONES 

 
 

 

 

 

En la Comunidad de Madrid el 42,3% (55,8%) de los hogares consultados que cuentan con un Plan de Pensiones 
declara haberlo contratado para mantener en un futuro el nivel de vida actual, el 17,1% (12,1%) como fórmula de ahorro, 
y un 10,3% (9,9%) por su tratamiento fiscal. 

 
En Madrid, aunque el 62,3% (66,8%) de los hogares consultados consideran los Planes de Pensiones como un 
complemento a la pensión de jubilación, un 48% (54%) no tiene este tipo de producto, de ellos el 22% (26%) no lo tiene 
por motivos económicos, un 26% (25%) porque no se lo ha planteado y un 22% (20%) porque no le interesa. 

 
Entre los poseedores de Planes de Pensiones, el 51,4% (48,7%) confía en que cuando se jubile podrá mantener su nivel 
de vida si complementa la pensión de la Seguridad Social con un Plan de Pensiones y el 26,9% (27,8%) no cree que 
pueda mantenerlo. De otro lado, el 21,7% (23,5%) de los hogares de la Comunidad de Madrid consideran que podrán 
seguir con el mismo poder adquisitivo tan sólo con la pensión de la Seguridad Social. 

 

Confianza en mantener actual nivel de vida

22%

51%

27%
Sí Solo con la Seg. Social

Sí, S.S.+Plan Pens.

No podrá mantener actual
nivel de vida

(Nota: Los datos entre paréntesis corresponden a las cifras globales del estudio). 
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• Adicionalmente, alrededor del 30% (26,6%) de los hogares consultados que disponen de Planes de Pensiones 
realizan otro tipo de inversiones de cara al futuro. El 23% invierte en bienes inmuebles, un 19% en acciones, un 17% 
en Fondos de Inversión y un 9,4% en entidades financieras. 

 
• Respecto a los no poseedores de Planes de Pensiones, el 44% considera que podría mantener su actual nivel de 

vida si complementase la pensión de la Seguridad Social con un Plan de Pensiones, aunque el 34% manifiesta que 
sólo con la Seguridad Social podrá hacerlo. Asimismo, un 22% declara que contemplando ambas posibilidades no 
podrá seguir con el mismo poder adquisitivo. 

 
• En este segmento, el 67% manifiesta que no realiza ningún tipo de inversión adicional pensando en su jubilación. 
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3. ANÁLISIS COMPARATIVO ENTRE COMUNIDADES AUTÓNOMAS 
 
Según se desprende del Estudio, realizado entre las comunidades autónomas con mayor densidad de población 
(Andalucía,Cataluña, Madrid y País Vasco), Andalucía es la comunidad donde existe un menor grado de penetración 
de los Planes de Pensiones. Tan sólo el 34% de los hogares consultados cuenta con un producto de este tipo, frente al 
52% en la Comunidad de Madrid y País Vasco y un 48% en Cataluña. 
 
Respecto a las causas por las que se contratan planes de pensiones, tal como se puede apreciar en el gráfico, la mayoría de 
los encuestados señala que lo hicieron para cubrir el nivel económico familiar tras la jubilación, aunque existe mayor 
unanimidad entre los hogares de Cataluña (68,5%) y los del País Vasco (62,3%). En la Comunidad de Madrid, otro de los 
motivos que han primado entre los entrevistados es el sistema de ahorro (17,1%). 
 

TOTAL REGION    SEXO  

 Cata-
lunya 

Madrid País 
Vasco 

Anda-
lucía 

Hombre Mujer 

 
Base: Poseedores Plan de Pensiones  

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

%       % % % % % %
Cubrir nivel económico familiar/ 
jubilación/ día de mañana/ seguridad 

 
55,8 

 
68,5 

 
42,3 

 
62,3 

 
47,9 

 
50,2 

 
61,5 

Sistema que permite fiscalizar y 
capitalizar mis ahorros 

 
12,1 

 
7,7 

 
17,1 

 
9,8 

 
14,0 

 
14,8 

 
9,3 

 
Se lo hicieron/ regalaron/ ofrecieron 

 
11,7 

 
15,5 

 
9,1 

 
12,0 

 
9,9 

 
14,2 

 
9,3 

Por su tratamiento fiscal/ declaración 
de renta/ desgravar 

 
9,9 

 
8,9 

 
10,3 

 
13,1 

 
5,8 

 
11,4 

 
8,4 

 
Le interesó/ quería hacérselo 

 
5,1 

 
5,4 

 
2,9 

 
8,2 

 
3,3 

 
5,2 

 
5,0 
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Asimismo, existe unanimidad entre los hogares consultados en las 4 comunidades autónomas analizadas en señalar que el 
Plan de Pensiones es un complemento a la pensión de jubilación. En Cataluña lo afirma el 72,6%, mientras que en la 
Comunidad de Madrid un 21% lo considera también como un sistema de ahorro. 

Consideración dada al Plan de Pensiones (Sugerido)

0,9 1,2 0,60,8 1,2 0,6

14,2 11,9 15,4 18,0
9,9 16,6 11,8 18,8 11,6 13,5

17,3
13,1

21,1 13,7 23,1 12,6 22,0
21,0

16,1 15,8

66,8 72,6
62,3 66,7 65,3 68,9 64,6 59,1

70,7 68,5

1,40,80,6
0,9

0,9
0,01,6 0,90,80,60,9

1,70,0 0,6

TOTAL Catalunya Com.
Madrid

País
Vasco

Andalucía Hombre Mujer 30-40 41-50 51-65

REGIÓN SEXO EDAD

Base: Poseedores Plan de Pensiones:

TOTAL

Complemento a la pensión de jubilación Forma de ahorrar Permite ahorrar en la declaración de renta Ninguna de estas NS/NC
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Alrededor de la mitad de los poseedores de Plan de Pensiones confían en mantener su actual nivel de vida con la 
pensión de la Seguridad Social y con el Plan de Pensiones 
 
En las cuatro comunidades autónomas analizadas, alrededor de la mitad de los encuestados que tiene contratado un Plan 
de Pensiones considera que podrá mantener el actual nivel de vida tras la jubilación complementando la pensión de la 
Seguridad Social con el Plan de Pensiones. En Cataluña  y Madrid el porcentaje supera el 50%, mientras que en Andalucía 
se sitúa en el 48%. El 44% de los habitantes del País Vasco considera que podrá mantener su poder adquisitivo combinando 
ambos sistemas y son los más optimistas en cuanto a la confianza en poder mantener el nivel de vida sólo con la pensión de 
la Seguridad Social (27,3%). 
Paralelamente, según destaca en el estudio, de la totalidad de hogares que poseen un Plan de Pensiones, alrededor del 
27% realiza algún tipo de inversión adicional, este porcentaje es inferior en Andalucía (21,5%) y Cataluña (24,4%). 
 
 

 C o n f i a n z a  e n  m a n t e n e r  a c t u a l  n i v e l  d e  v i d a  c o n  l a  p e n s i ó n  d e  l a
S e g u r i d a d  S o c i a l  y  c o n  e l  P l a n  d e  P e n s i o n e s

T O T A L Z O N A

2 7 , 8 %

2 3 , 5 %

4 8 , 7 %

S í ,  s ó lo  S e g .  S o c i a l

S í ,  S e g .  S o c i a l + P la n  d e  P e n s i o n e s

N o  v a  a  p o d e r  m a n t e n e r  a c t u a l  n i v e l  d e  v i d a

5 1 , 8 %

1 9 , 6 %

2 8 , 6 %

C a t a l u n y a C o m .  M a d r i d P a í s  V a s c o A n d a l u c í a

B a s e : P o s e e d o r e s  P l a n  d e  P e n s i o n e s

5 1 , 4 %

2 1 , 7 %

2 6 , 9 %

4 3 , 7 %

2 7 , 3 %

2 9 , 0 %

4 7 , 9 %

2 5 , 6 %

2 6 , 4 %
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Respecto al porcentaje de población total (54%) que no tiene un plan de pensiones, más del 45% señala que podría 
mantener el nivel de vida si complementase la pensión de la Seguridad Social con un plan de pensiones, y alrededor del 
30% considera que con sólo la Seguridad Social podrá tenerlo. Por comunidades, en el 32,2% de los hogares catalanes se 
considera que no podrán continuar tras la jubilación con el actual nivel de vida, mientras que en Andalucía tan sólo el 19% 
apunta esta posibilidad. 
 
 

C o n fia n za  e n  m a n te n e r a ctu a l n ive l de  v id a  c o n  la  pe n sió n  d e  la
S e g u rid a d S o cia l y  co n  u n  P la n  d e  P e n sio ne s

T O T A L

S E X O

Z O N A

2 2 ,8 %

2 9 ,9 %

4 7 ,3 %

S í, s ó lo  S eg . S oc ia l
S í, S eg . S oc ia l+ P lan  d e  P en s ion es
N o v a a  p od er  m an ten er  actu al n iv e l d e  v id a

4 2 ,0 %

2 5 ,9 %

3 2 ,2 %

C ata lu n y a C o m . M a d r id P a ís  V asc o A n d a lu c ía

H o m b r e M u je r

B a se : N o  P o se e d o re s-C o n o c e d o re s P la n  d e  P e n sio n e s

4 4 ,1 %

3 3 ,8 %

2 2 ,1 %

4 8 ,2 %
3 4 ,2 %

1 7 ,5 %

5 3 ,4 %
2 7 ,5 %

1 9 ,1 %

4 0 ,9 %

3 6 ,7 %

2 2 ,4 %

5 2 ,5 %

2 4 ,4 %

2 3 ,1 %
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